12. FUNCIONES

EJERCICIOS PARA ENTRENARSE

Concepto de dependencia y funcion
12.18 ¢Qué dos magnitudes estan relacionadas en cada una de estas formulas?
aL=2w-r A=/
b)A=w-r d) E = 166,386 p
a) La longitud de la circunferencia y su radio.
b) El area del circulo y su radio.
c) El area del cuadrado y su lado.

d) El valor de los euros y el de las pesetas.

12.19 Averigua el dominio y el recorrido de la siguiente funcion expresada por una grafica.

Y

Dominio = [0, 2,5) U [4, 7); recorrido = [—1, 2,5]

12.20 La grafica muestra el perfil de una etapa de una vuelta ciclista.

Altura (m)

300

100 Distancia (km)

¢Entre qué kilometros la altura permanece constante?

La altura permanece constante entre los 100 y 130 kilémetros.

12.21 Escribe la formula que convierte hectometros en decametros y a la inversa. Indica en cada caso cuales
son las variables dependiente e independiente.

Paso de hm a dam: 1 hm = 10 dam

Variable independiente: hm; variable dependiente: dam

Paso de dam a hm: 1 dam = 11—0 hm

Variable independiente: dam; variable dependiente: hm
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12.22 Halla la férmula que permite obtener el area de un tridngulo isésceles de lados 3, 3 y x centimetros,
en funcion del lado desigual.

base - altura _ x - h
Atriéngulo = 2 - 2

Aplicamos el teorema de Pitagoras a cualquiera de los dos triangulos rectangulos que se obtienen al trazar la altura desde el

vértice que une los lados iguales:
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Con lo que el drea buscada es: A, = 3 = 1

Continuidad y variacion de una funcién

12.23 Estudia la continuidad de la siguiente funcion.

Y

*—T0

AN

Vi i

Continua en: (—, 2) U (2, 4) U (4, +<); discontinua en: {2, 4}

12.24 ;Cual de las siguientes funciones tiene la tasa de variacion mayor en el intervalo [0, Z]?

a)y = x? b) y = 2x Qy =2
y=x | y=2x | y=2
£(0) 0 0 1
1 1 1 4
f(4> 16 2 Va
1 1
Tasa 16 7 0,189
En decimales 0,0625 0,5 0,189

La mayor tasa la tiene la funcién y = 2x.
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12.25 Calcula la tasa de variacion de la funcion en estos intervalos.

a) [-3, -2] b) [-2, 0] ) [3, 4]
Y
1
ol 1 \ X

a)TV[-3, -2 =1f(-2) —f(-3)=4—-2=2
b) TVI=2,0] = f(0) — f(~2) =4 — 4 = 0
QTV[3,4=1f4 —f3)=0-3=-3

12.26 Un anuncio por palabras en un diario cuesta 2,80 euros por palabra y se establece un minimo de tres
palabras para poder ser admitido.

a) Elabora una tabla y una grafica de la funcion que relaciona el nimero de palabras con el precio del
anuncio.

b) ¢Es continua la funcion?

¢) ¢Dénde se producen discontinuidades?

d) ;Existe algun intervalo donde la funcién sea continua?

a)

N.° de palabras | 3 4 5

Precio (€) 84 | 11,2 | 14
@ (]
o
§ L]
o
10,4
8,4 .
0 | 1 N.° de palabras
b) No.
¢) En todos los puntos.
d) No.

12.27 Une cada funciéon con su tasa de variacion en el intervalo [—1, 3].

Funcion Tasa
y=x"-3 >< 2
y= Vi :
y=-2+4 > -8
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12.28 Un parking publico expone este anuncio con sus tarifas.

a) Elabora una tabla y una grafica de la situacion.
b) ¢Es continua la funcion? ;Dénde se producen discontinuidades?

a)
N.° de horas 0 % 1 1,5 2 2,5 3 19 20
Precio (€) 0 25 |25 (375 |5 6,25 | 7,5 25 25
@) J -
<) T 7
§ —
n- ._00_0
2,50 ¢——r——o
0 1 Tiempo (horas)

b) No es continua. Las discontinuidades se producen en {1}, {1,5}, {2}, {2,5}, ...

Crecimiento, simetria y periodicidad

12.29 Una funcién viene dada por esta grafica.
Y

a) Indica los intervalos donde la funcion es creciente, constante o decreciente.
b) ;Qué signo tiene la tasa de variaciéon en los intervalos [2, 3], [6, 10] y [-5, —1]?

a) Crece en (6, +=); decrece en (—0, 1); es constante en (1, 6).
b) La tasa en [2, 3] es igual a 0; en [6, 10] es positiva, y en [—5, —1] es negativa.
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12.30 Observa esta funcion y contesta a las preguntas.

Y

Siiiseaah

HN

a) ¢Cudles son los maximos y minimos de la funcion en el intervalo [—-2, 2]? ;Son absolutos o relativos?
b) Sabiendo que la funcion es periddica, ;cuantos maximos y minimos tiene la funcién?

a) Maximo en (1, 1) y minimo en (—1, —1). Son absolutos y relativos.

b) Infinitos.
12.31 Completa la grafica de la siguiente funcion para que tenga la simetria Y|
que se indica. /\
a) Par b) Impar 5 ¥
a) Y
0 X
b) Y
\/ O :
12.32 Indica si estas funciones tienen simetria par o impar.
1 2
a) f(x) = ™ b) g(x) = = 1 Q) h(x) = = 1
_ _ X _ o (=xr
a) Impar. f(—x) = = —f(x) b) Impar. g(—x) = —————— = —g(x) o) Par. h(—x) = —————— = h(x)

(—x)?* +1 (—x)* + 1
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12.33 Representa la grafica de una funcién continua con un maximo absoluto en (-3, 4), un maximo relativo
en (0, 3), un minimo absoluto en (2, 0) y un minimo relativo en (-2, 2).

Respuesta abierta.

(=3, 4) Y
_/‘\/_ 0, 3)
(_2’ 2) \/\
(0} (2, 0) X

12.34 Halla el valor de la siguiente funcion periédica en estos puntos.

a) 17 b) —6 c) —34 d) 121

/ /\TV/\T\/\

a) f(17) = 2 b) f(—6) = —1 o f(—34) = —1 d) f(121) = 2






